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INTRODUCCION 

 

 

La cámara de comercio de Sogamoso dando cumplimiento a sus funciones y amparado en el 

numeral (1.6), de la circular única de la superintendencia de industria y comercio el fin de 

revisar la cobertura de los servicios de la cámara de comercio, y establecer el potencial de 

matriculados de la jurisdicción, y en cumplimiento del artículo (01) del título (VIII) de la 

circular única de la super intendencia de industria y comercio, realiza el censo empresarial 

(2019). 

 

Con la realización del Censo empresarial obtenemos información que nos permite identificar 

el porcentaje de comercio formal e informal de los (20) municipios que conforman su 

jurisdicción. Mediante la realización de encuestas en los establecimientos de comercio; 

Buscando identificar los inscritos y no inscritos, su actividad económica, las problemáticas 

que afectan el comercio y sus necesidades de capacitación.  

 

En consecuencia con lo anterior, este documento permite presentar los avances en los 

procesos de actualización e identificación de los niveles de informalidad empresarial en los 

municipios que hacen parte de la jurisdicción de la Cámara de Comercio de Sogamoso para 

el 2022, ejercicio que año tras año se convierte en un referente, en el quehacer de la entidad, 

encaminado a delinear acciones estratégicas de sensibilización a los comerciantes, sobre los 

reales beneficios de encontrar la ruta de la formalidad.  

 

Para el 2022, se realizaron un total de 1.837 encuestas, de las cuales 1.519 corresponden a 

comerciantes matriculados y 318 a comerciantes no matriculados, resultados obtenidos 

mediante la aplicación de encuesta directa y observación realizada por el equipo encuestador, 

registrando una disminución en el número de encuestados del 16 %, en relación con el 2021 

(2185 encuestas). 
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1. GENERALIDADES 

 

 

1.1. Antecedentes 

 

Fundamentados en el Conpes 3956 del 2019, el cual contiene la política pública de 

formalización empresarial, el Departamento Nacional de Planeación (DNP), junto con el 

Centro Nacional de Consultoría (CNC), se dan a la tarea de recoger las diferentes 

experiencias de las cámaras de comercio del país y logran implementar metodologías que 

permiten el desarrollo de los censos empresariales; además se plantea una batería de 

preguntas, que de cierta manera recoge la información clave para conocer la información 

relevante, tanto del comerciante matriculado (formal) como del comerciante no matriculado 

(informal). 

 

 

1.2. Objetivo General 

 

Identificar la información relacionada con el potencial de comerciantes de la jurisdicción, 

principalmente los establecimientos de comercio no registrados en el Registro Mercantil, que 

desarrollan actividades en los municipios de la jurisdicción de la Cámara de Comercio de 

Sogamoso para el 2022. 

 

 

1.2.1. Objetivos Específicos  

 

• Identificar el número de unidades productivas sin matricular y que desarrollan sus 

actividades en la jurisdicción de la Cámara de Comercio de Sogamoso. 

 

• Identificar las problemáticas que presenta el comercio a nivel jurisdiccional. 
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• Conocer las diversas necesidades de formación para el fortalecimiento empresarial 

manifestada por los comerciantes y todo lo que ello implica (tipo, modalidad, 

intensidad, horario, entre otros). 

 

• Identificar las principales razones por las cuales los comerciantes informales no 

realizan su matrícula mercantil, con el fin de generar la ruta que los conduzca a la 

formalización empresarial. 

 

• Consolidar alianzas estratégicas con los diferentes actores que buscan impactar en los 

procesos inmersos en la ruta de formalización empresarial 

 

• Identificar los sectores económicos, tipos de empresa y dinámica económica ejercida 

por los comerciantes no matriculados en el Registro Mercantil 

 

 

1.3. Alcance 

 

El Censo Empresarial es un estudio adelantado por la Cámara de Comercio de Sogamoso, 

aplicado a una muestra representativa de establecimientos comerciales que ejercen una 

actividad económica y lo hacen a través de un establecimiento abierto al público en cada uno 

de los municipios de la jurisdicción. 
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1.4. Metodología y análisis de la información 

 

 

1.4.1. Diseño metodológico 

 

A continuación, se describe la metodología utilizada para la realización del proceso de 

investigación, población objetivo y muestra, instrumentos de recolección de datos, análisis y 

tabulación de datos, y por último variables analizadas. 

 

 

1.4.2. Metodología 

 

A nivel estadístico, la metodología aplicada para esta clase de población es la “metodología 

censal por barrido”, que consiste en que un grupo de encuestadores, mediante visita 

personalizada, identifican los establecimientos de comercio visibles, se procede a aplicar una 

encuesta previamente estructurada, mediante el sistema de barrido, manzana a manzana, 

cuadra a cuadra, en las áreas urbanas de mayor concentración de establecimientos de 

comercio y de fácil accesibilidad.  

 

 

1.4.3. Población objetivo y muestra  

 

La población objetivo de la presente investigación es el conjunto de establecimientos de 

comercio visibles, ubicados en los 20 municipios de la jurisdicción de la Cámara de Comercio 

de Sogamoso, por lo que se tiene un población finita; sin embargo, no se aplica método 

estadístico para determinar la muestra representativa, por cuanto la metodología establece 

que la información será recaudada por entrevista a encuestador, de conformidad a la 

ubicación del establecimiento de comercio, además el número de establecimientos de 

comercio no matriculados en el Registro Mercantil, no es conocido, previo al desarrollo del 

ejercicio de recolección de información.  
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Por temas de acceso y declaración de emergencia sanitaria, no fue posible el desplazamiento 

a los municipios de Pisba, Paya y Labranzagrande. 

 

 

1.4.4. Proceso de recolección de información  

 

El trabajo de campo, es decir, la recolección de la información pertinente se realiza mediante 

la aplicación de encuesta previamente estructurada, como una de las técnicas e instrumento 

propio de una investigación cuantitativa de diseño descriptivo, visitando cada uno de los 

establecimientos de comercio visibles.  

 

 

1.4.5. Instrumentos de recolección de información  

 

Para la recolección de la información relacionada con los comerciantes inscritos y no 

inscritos en la Cámara de Comercio, se diseña un formulario de encuesta, el cual permitirá 

cumplir con el objetivo general y específicos, planteados en el proceso de investigación.  

 

 

1.4.5.1 Información primaria  

 

Se ha diseñado un formulario de encuesta con el objetivo de recolectar la información 

relacionada con los establecimientos de comercio visibles, matriculados y no matriculados, 

en la Cámara de Comercio de Sogamoso. Es válido mencionar que la información del estado 

de los comerciantes con la Cámara se hace de forma independiente, quiere decir que al final 

del ejercicio de recolección, se logra tener información de los comerciantes matriculados en 

el Registro Mercantil y los no matriculados.  

 

Si bien es cierto, existe la necesidad de contar con un mayor nivel de detalle de la información 

de los comerciantes matriculados y no matriculados en el Registro Mercantil, solo se ha 
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considerado realizar las diez preguntas relacionadas con la información contenida en el 

formulario del Registro Único Empresarial y Social (RUES), adicionando a este formulario 

diez preguntas referentes a las necesidades o motivaciones sobre temas de interés para los 

comerciantes.  

 

 

El formulario está dispuesto en las herramientas tecnológicas (Tablet) asignadas a cada uno 

de los encuestadores encargados de la recolección de la información; además está 

almacenada en Google Docs., aspecto que permite hacer un seguimiento diario sobre la 

calidad de la información reportada y el nivel de avance en la recolección de los datos.  

 

 

1.4.5.2. Diseño estadístico  

 

Para la presente investigación, se aplica la metodología de censo, aspecto que presume el 

cubrimiento del 100 % de la población de los establecimientos visibles, relacionados con la 

actividad comercial. Sin embargo, se encuentran dificultades relacionadas con la negativa del 

informante idóneo de suministrar la información veraz. De igual forma, en el caso de 

encontrar establecimientos de comercio cerrados que no permiten visualizar si está activo o 

inactivo, en el desarrollo de una actividad comercial, se deja consignado en el formulario de 

encuesta en la columna de observaciones.  

 

 

1.4.6. Tabulación y análisis de la información 

 

En la presente investigación, la tabulación y análisis de la información de datos, se realizó 

por medio de programas como Word, Excel y Google Docs, las cuales contienen gráficas, 

cuadros, tablas, círculos, histogramas, entre otros, que corresponden a la información 

obtenida directa de las fuentes investigadas. 
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Ficha Técnica de la Encuesta 

Nombre Censo Empresarial Cámara de Comercio de Sogamoso 2022 

Realizado 

por: 
Dirección Jurídica, Registros Públicos y Centro de conciliación y Arbitraje 

Objeto del 

estudio: 

Identificar la información relacionada con el potencial de comerciantes de la jurisdicción, 

principalmente los establecimientos de comercio no registrados en el Registro Mercantil, 

que desarrollan actividades en los municipios de la jurisdicción de la Cámara de 

Comercio de Sogamoso para el 2022. 

Fecha 

realización 

de la 

encuesta: 

Del 01 de agosto al 20 de octubre del 2022 

Número de 

preguntas: 
Veinte (20) 

Metodología 

aplicada: 

Entrevista directa a un informante idóneo, perteneciente al establecimiento de comercio 

visible (dueño, administrador del negocio o vendedor), diligenciando el cuestionario de 

encuesta. 

Preguntas 

del estudio: 

1. Tipo / Numero de Identificación 

2. Matriculado en CCS (SI/NO) 

2. Actividad Económica 

3. Condición del inmueble (Propio/Arrendado) 

4. ¿Conoce los requisitos legales exigidos para el desarrollo de su actividad económica?  

(SI/NO) 

5. ¿Ha participado de los programas de fortalecimiento de la CCS?  (SI/NO) _ SI (¿Cuál?) 

6. ¿Conoce los servicios de la Cámara de Comercio de Sogamoso? (SI/NO) _ SI (¿Cuál?) 

7. ¿Qué temas de capacitación desearía fueran ofertados por la CCS? 

8. ¿Qué modalidad preferiría para la capacitación? 

9. ¿Con que intensidad horaria le gustaría recibir las capacitaciones de la CCS? 

10. ¿Qué días de la semana se le facilitaría a usted y/o sus colaboradores, asistir a 

programas de formación?  

11. ¿En qué horario se le facilitaría a usted y/o sus colaboradores, asistir a programas de 

formación?  

12. ¿Qué medio de comunicación prefiere para recibir las comunicaciones de la CCS? 

Tabla 1. Ficha técnica de la encuesta 

Fuente. Elaboración propia a partir del Censo Empresarial 2022  
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1.5 Generalidades jurisdicción de la Cámara de Comercio de Sogamoso 

 

 

1.5.1. Caracterización territorial 

 

Geográficamente, el Departamento de Boyacá, está dividido en 15 provincias. La jurisdicción 

de la Cámara de Comercio de Sogamoso comprende los 13 municipios de la provincia de 

Sugamuxi (Sogamoso, Aquitania, Cuítiva, Firavitoba, Gámeza, Iza, Mongua, Monguí, 

Nobsa, Tibasosa, Tópaga, Pesca y Tota). Incluye también los 4 Municipios de la provincia 

de la libertad (Pisba, Paya, Pajarito y Labranzagrande), así como 2 Municipios de la provincia 

de Tundama (Corrales y Busbanzá), y un Municipio de la provincia de Valderrama 

(Beteitiva). 

 

Imagen 1. Mapa de los municipios de la jurisdicción de la Cámara de Comercio de Sogamoso. 

Fuente. Cámara de Comercio de Sogamoso. 
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2. CENSO EMPRESARIAL 2022 

 

2.1. Comparativo Censo empresarial 2018 al 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabla 2. Tabla resumen (# de Encuestas) Censos empresariales 2018 al 2022. 

Fuente. Elaboración propia a partir del Censo Empresarial 2022 

 

En la tabla 2, se puede evidenciar el desarrollo en cifras (# de encuestas realizadas a 

comerciantes) de los Censos empresariales desarrollados por la cámara de comercio de 

Sogamoso entre los años 2018 y 2022, haciendo claridad en la vigencia del 2020 y ante la 

declaración de emergencia emitida por el gobierno nacional, fue necesario cambiar el 

procedimiento para el levantamiento de la información (cruce de información entre lo 

registrado por la Cámara de Comercio de Sogamoso y lo registrado en las diferentes 

secretarias de hacienda de los municipios de la jurisdicción – Industria y Comercio). 
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2.2 Análisis de datos – Preguntas RUES 

 

2.2.1 Total encuestados vs Condición de Formalidad / Informalidad 

 

 

Grafica 1. Total encuestados vs Condición de Formalidad / Informalidad 

 

Para el 2022, se realizaron un total de 1.837 encuestas, de las cuales 1.519 corresponden a 

comerciantes matriculados equivalentes al 83% de la muestra y 318 a comerciantes no 

matriculados equivalentes al 17% de la muestra, resultados obtenidos mediante la aplicación 

de encuesta directa y observación realizada por el equipo encuestador. 
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2.2.2 Comerciantes Encuestados por Municipio 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafica 2. Comerciantes Encuestados por Municipio 

 

En desarrollo del presente censo empresarial se realizaron 1.837 Encuestas a comerciantes 

Formales e Informales en los distintos municipios de la jurisdicción distribuidas según lo 

muestran las grafica 2. (Por temas de acceso y declaración de emergencia sanitaria, no fue 

posible el desplazamiento a los municipios de Pisba, Paya y Labranzagrande) 

 

• Sogamoso registra 435 encuestados con el 23.7% de Participación. 

• Nobsa registra 198 encuestados con el 10.8% de Participación. 

• Tibasosa registra 176 encuestados con el 9.8% de Participación. 

• Cuitiva registra 17 encuestados con el 0.9% de Participación. 

• Beteitiva registra 15 encuestados con el 0.8% de Participación. 
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2.2.3 Comerciantes Formales e Informales vs participación por Municipio 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafica 3. Comerciantes Formales e Informales vs participación por Municipio 

 

En la gráfica 3 se evidencia las brechas de Formalidad e Informalidad en cada uno de los 

municipios encuestados, así como su % de participación individual, encontrando las 

siguientes observaciones: 

 

• Beteitiva, Iza y Sogamoso muestran la mejor Brecha “Positiva” en promedio a la 

relación Formales 93% vs Informales 7%. 

• Municipios como Cuitiva, Firavitoba, Pajarito, Pesca, Monguí, Tibasosa y Nobsa, 

tienen una Brecha “De tendencia positiva” en promedio a la relación del 84% 

Formales vs 16% Informales. 

• Los municipios de Busbanza, Tota, Tópaga, Corrales, Aquitania, Mongua y Gámeza, 

tienen una Brecha inferior a la del promedio de la jurisdicción (79% Formales vs 21% 

Informales) con una relación del 68% Formales vs 32% Informales. 
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2.2.4 Comerciantes Formales e Informales vs Sector Económico 

 

 

Grafica 4. Comerciantes Formales vs Sector Económico 

 

Tanto en la categoría de comerciantes Formales como Informales (Grafica 4), la tendencia se 

mantiene en la clasificación del sector económico al que pertenecen (Acorde a lo dispuesto 

en la Resolución 2225 del 05/12/2019); Es decir, Mayoritariamente pertenecientes al sector 

comercio y minoritariamente al sector Manufacturero.  

 

 

2.2.5 Comerciantes Encuestados por municipio vs Sector Económico  

 

La grafica 5 corrobora como el sector manufacturero es el de menor presencia en los 

encuestados y el sector comercio es el predominante en cada uno de los municipios. 

 

En los municipios de Tibasosa, Aquitania y Monguí, la relación entre los sectores Comercio 

y servicios se separa a favor del primero por un máximo de 10%.  

 

En los municipios de Iza y Pajarito, el sector que predomina y rompe la tendencia es el sector 

Servicios. 

 

Finalmente, el municipio con mayor presencia del sector manufacturero es Nobsa con el 27% 

de sus comerciantes. 
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Grafica 5. Comerciantes Encuestados por municipio vs Sector Económico 
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2.2.6 Comerciantes Formales e Informales vs Sector Económico en cada municipio 

 

 

Grafica 6. Comerciantes Formales e Informales vs Sector Económico en cada municipio 
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La grafica 6 muestra la relación de formalidad (barras) vs Informalidad (líneas) en cada 

municipio y separado por sector económico, entre lo más destacado, se tienen los siguientes 

resultados: 

 

• En los municipios donde la Formalidad del sector Comercio NO es superada por la 

Informalidad es en Aquitania, Pesca, Iza, Mongua, Tota, Pajarito Y Busbanza; En los 

demás municipios de la jurisdicción, predomina la informalidad para Dicho Sector. 

• En los únicos municipios donde la Informalidad del sector Servicios supera la 

Formalidad es en Sogamoso, Pesca, Mongua, Pajarito y Busbanza; En los demás 

municipios de la jurisdicción, predomina la formalidad para Dicho Sector. 

• En los municipios donde la Informalidad del sector Manufacturero supera la 

Formalidad es en Nobsa, Aquitania, Tópaga, Firavitoba, Iza y Pajarito; En los demás 

municipios de la jurisdicción, predomina la formalidad para Dicho Sector. 

• Tota es el único municipio de la jurisdicción donde en sus tres sectores económicos 

predomina la Formalidad. 

• Los municipios de Tibasosa, Monguí, Corrales, Gámeza, Beteitiva y Cuitiva 

comparten la misma tendencia en cuanto prevalece la formalidad en los sectores 

Manufacturero y Servicios; Así mismo, también prevalece la informalidad en el 

sector Comercio. 

• Los municipios de Nobsa, Tópaga y Firavitoba comparten la misma tendencia en 

cuanto prevalece la formalidad en el sector Servicios; Así mismo, también prevalece 

la informalidad en los sectores Manufacturero y Comercio. 

• Los municipios de Pesca, Mongua y Busbanza comparten la misma tendencia en 

cuanto prevalece la formalidad en los sectores Manufacturero y Comercio; Así 

mismo, también prevalece la informalidad en el sector Servicios. 

• Los municipios de Aquitania e Iza comparten la misma tendencia en cuanto prevalece 

la formalidad en los sectores Servicios y Comercio; Así mismo, también prevalece la 

informalidad en el sector Manufacturero. 
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2.2.7 Comerciantes Formales e Informales vs Actividad Económica (CIIU Rev. 4 A.C. 

2020) 

 

La Clasificación Industrial Internacional Uniforme de todas las actividades económicas 

(CIIU) es la clasificación internacional de referencia de las actividades productivas. Su 

objetivo principal es proporcionar un conjunto de categorías de actividades que puedan 

utilizarse para la recopilación y presentación de informes estadísticos de acuerdo con esas 

actividades. 

 

El DANE brinda esta clasificación con el ánimo de que sea utilizada como estándar para la 

recolección, la codificación y el análisis de la información estadística en materia de 

actividades económicas, para las diferentes investigaciones, cuentas nacionales, encuestas, 

censos, registros administrativos y estudios sectoriales. Así se podrá disponer de una 

información estadística confiable y oportuna. 
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Tabla 3. Resumen códigos CIIU Rev. 4 A.C. 2020 

Fuente. DANE Departamento Administrativo Nacional de Estadística 
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Del total de comerciantes formales encuestados (Grafica 7), se presentan segmentaciones 

según su actividad comercial, siendo los más y menos representativos los siguientes: 

 

• El sector G (Comercio al por mayor y al por menor; reparación de vehículos 

automotores y motocicletas) con 851 encuestados, registra la mayor participación con 

el 56%. 

 

• Seguido del sector I (Alojamiento y servicios de comida) con 354 encuestados, 

registrando una participación del 23.3%. 

 

• A continuación, se ubica el sector C (Industrias manufactureras) con 159 encuestados, 

cuya participación es del 10.5%. 

 

• Como sectores de menor aporte se encuentran el K (Actividades financieras y de 

seguros), el P (Educación) y el L (Actividades inmobiliarias) con 1 encuestado 

respectivamente, registrando una participación del 0,1% c/u. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafica 7. Comerciantes Formales por división de actividad vs Participación 
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Del total de comerciantes informales encuestados (Grafica 8), se presentan segmentaciones 

según su actividad comercial, siendo los más y menos representativos los siguientes: 

 

• El sector G (Comercio al por mayor y al por menor; reparación de vehículos 

automotores y motocicletas) con 211 encuestados, registra la mayor participación con 

el 66.4%. 

 

• Seguido del sector I (Alojamiento y servicios de comida) con 45 encuestados, 

registrando una participación del 14.2%. 

 

• A continuación, se ubica el sector C (Industrias manufactureras) con 36 encuestados, 

cuya participación es del 11.3%. 

 

• Como sectores de menor aporte se encuentran el M (Actividades profesionales, 

científicas y técnicas) y el Q (Actividades de atención de la salud humana y de 

asistencia social) con 1 encuestado respectivamente, registrando una participación del 

0,3% c/u. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafica 8. Comerciantes Informales por división de actividad vs Participación 
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2.2.8 Mayor y Menor Actividad Económica en Formales e Informales por Municipio 

 

Grafica 9. Mayor y Menor Actividad Económica en Formales e Informales por Municipio 
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La grafica 9 muestra la relación entre las actividades con Mayor presencia en los 

comerciantes formales e informales (barras) vs las actividades con Menor presencia en los 

comerciantes formales e informales, discriminada por cada municipio, siendo lo más 

destacado: 

 

• La actividad que predomino (barras) en cada uno de los municipios, tanto para 

comerciantes formales como para informales es la correspondiente a la División G 

“Comercio al por mayor y al por menor; reparación de vehículos automotores y 

motocicletas”; En promedio con una presencia del 60% en los comerciantes formales 

y del 66% en los comerciantes informales.  

• Las actividades menores (líneas) en cada uno de los municipios, tienen en promedio 

una presencia del 3% en los comerciantes formales y del 7% en los comerciantes 

informales.  

• En los municipios de Busbanza, Tota, Pajarito, Mongua, Iza, Firavitoba, Aquitania y 

Pesca, la formalidad en la División G “Comercio al por mayor y al por menor; 

reparación de vehículos automotores y motocicletas” predomina sobre la 

informalidad. 

• En el municipio de Gámeza, la informalidad del 17% correspondiente a la División S 

“Otras actividades de servicios” sobresale con respecto a los demás municipios. 

• En el municipio de Iza, la informalidad del 20% correspondiente a la División I 

“Alojamiento y servicios de comida” sobresale con respecto a los demás municipios. 
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2.3 Análisis de datos – Preguntas de interés (Fortalecimiento empresarial) 

 

 

2.3.1 Comerciantes Encuestados vs Tipo de inmueble 

 

 

Grafica 10. Comerciantes Encuestados vs Tipo de Inmueble 

 

Al preguntarle a los encuestados el tipo de inmueble que tienen (Arriendo o Propio), se tienen 

los siguientes resultados: 

 

• Predomina la condición de inmueble arrendado, el 62.3% en los comerciantes 

formales y el 60,4% en los comerciantes Informales; Y al totalizar, esta condición 

aplica para el 61,9% de los encuestados.  

• Por otra parte, el 17% de los comerciantes informales cuentan con establecimiento 

propio, mientras que esta condición es del 21.8% en los comerciantes formales; Y al 

totalizar, esta condición aplica para el 21% de los encuestados.  

• Una gran cantidad de encuestados no conocían o no decidieron responder a esta 

pregunta; El 15.9% de comerciantes formales y el 22.6% de comerciantes informales; 

Al totalizar, esta condición aplica para el 17,1% de los encuestados.  
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2.3.2 Comerciantes Encuestados vs Conocimiento de los requisitos legales de la Actividad 

Mercantil 

 

En la gráfica 11, se puede observar como la gran mayoría de los comerciantes formales 

(83,1%) tiene conocimiento acerca de los requisitos legales con referencia a la actividad 

mercantil que desarrollan, mientras que en los comerciantes informales el resultado es menor 

(72,6%) y al totalizar dicha pregunta, el resultado arroja que el 81.3% de los encuestados 

tienen dicho conocimiento; Así mismo, el 27.4% de los comerciantes informales mencionan 

no tener conocimiento o información clara acerca de los requisitos para la actividad mercantil 

que desarrollan, lo mismo ocurre con el 16.8% de los comerciantes formales; Totalizando, el 

18.6% de los encuestados no tienen claro los requisitos legales para el desarrollo de su 

actividad mercantil. 

 

 

Grafica 11. Comerciantes Encuestados vs Conocimiento de los requisitos legales de la Actividad Mercantil 

 

 

  

    

   

 

          

    

   

  

 

     

     
    

    

   

 

     

     

    

                            

  

  

                    

                                                
                                     

                         



 

 

30 

 

 

2.3.3 Comerciantes Encuestados vs Participación de Programas de Fortalecimiento de la 

CCS 

 

 

Grafica 12. Comerciantes Encuestados vs Participación de Programas de Fortalecimiento de la CCS 

 

Al consultarle a los encuestados si han participado en algún programa de fortalecimiento de 

la CCS, en su gran mayoría (82,5%) responden que NO y al discriminarlo en Comerciantes 

Formales e Informales, los resultados son del 81,7% y 86,5% respectivamente. 

Tan solo el 17,1% de los encuestados, es decir, el 17.8% de Comerciantes formales y el 

13,5% de comerciantes informales manifiestan una respuesta positiva (314 encuestados). 

 

 

2.3.4 Comerciantes Encuestados vs Participación de Programas de Fortalecimiento de la 

CCS 

 

En la gráfica 13 se observa como de los 314 comerciantes que manifiestan haber participado 

de alguno de los programas de fortalecimiento empresarial de la CCS, predominan las 

capacitaciones con un total del 78% (81.9% de comerciantes formales y 63.6% de 

comerciantes informales); Así mismo, los seminarios con un 13,1%, las muestras 

empresariales con un 5.1% y las ferias con un 3.5% de participación son las categorías que 

le siguen en participación. 
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Grafica 13. Comerciantes que participaron vs Programas de Fortalecimiento de la CCS 

 

2.3.5 Comerciantes Encuestados vs Conocimiento de los servicios de la CCS 

 

El 82,6% de los encuestados manifiesta tener conocimiento de los servicios prestados por la 

entidad, de los cuales el 84,1 % pertenecen a comerciantes formales y 76,3% a comerciantes 

informales; Del mismo modo, el 17,4% de los encuestados manifiesta NO tener conocimiento 

de los servicios prestados por la CCS, de los cuales el 15,9% pertenecen a comerciantes 

formales y 23,7% a comerciantes informales.  

 

 

Grafica 14. Comerciantes que participaron vs Conocimiento de los servicios de la CCS 
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2.3.6 Comerciantes Encuestados vs Solicitud temas para capacitaciones 

 

 

Grafica 15. Comerciantes que participaron vs Solicitud temas para capacitaciones 

 

Al preguntarle a los encuestados acerca de las necesidades de capacitación, se tienen los 

siguientes resultados: 

 

• La capacitación de “Manipulación e higiene de alimentos” con el 15,3% es la más 

solicitada, seguida por “Servicio al cliente”, “Actualización tributaria”, 

“Fundamentos contables y financieros”, cada una de ellas en promedio con un 11.5% 

de solicitudes. 
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• En un segundo nivel de solicitudes de capacitación, se encuentran las siguientes 

temáticas, las cuales en promedio ajustan el 8.5% c/u; “Marketing digital, comercio 

electrónico”, “Sistemas de gestión de seguridad y salud en el trabajo”, “Desarrollo de 

habilidades gerenciales” 

• Las demás opciones (8 temáticas diferentes) suman el restante 24,8% de temas 

solicitados por los encuestados para capacitaciones. 

 

2.3.7 Comerciantes Encuestados vs Modalidad de los programas de fortalecimiento 

 

  

Grafica 16. Comerciantes que participaron vs Modalidad de los programas de fortalecimiento 

 

El 65.3% de los encuestados solicitan que los programas de fortalecimiento empresarial 

dirigidos por la CCS sean bajo la modalidad “Virtual”, en menor medida de manera 

“Presencial” con un 31%. El 0.2% de los encuestados manifiesta no tener problema con la 

modalidad “Cualquiera o Ambas” y el 3.5% No responden o no saben que responder. 

 

 

2.3.8 Comerciantes Encuestados vs Intensidad horaria de los programas de 

fortalecimiento 

 

A la pregunta de Intensidad horaria para los programas de fortalecimiento empresarial 

(grafica 17), se percibe una relación Indirectamente proporcional entre el numero de 
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encuestados y la cantidad de horas invertidas en el programa, es decir, a menor intensidad 

horaria (2h a 4h), mayor es la cantidad de solicitudes (41,2%) y a mayor cantidad de horas 

invertidas (Mas de 16h), menor es la cantidad de solicitudes (14,5%). 

 

 

Grafica 17. Comerciantes que participaron vs Intensidad horaria de los programas de fortalecimiento 

 

 

2.3.9 Comerciantes Encuestados vs Días en la semana para tomar la opción de 

programas de fortalecimiento 

 

 

 Grafica 18. Comerciantes que participaron vs Días en la semana para tomar la opción de programas de 

fortalecimiento 
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Al preguntársele a los encuestados acerca de los días a la semana en los que estarían 

dispuestos a tomar los diversos programas de fortalecimiento empresarial, una absoluta 

mayoría (80,1%) definen como ideal entre semana y solo un 11,1% los fines de semana. 

 

 

2.3.10 Comerciantes Encuestados vs Disponibilidad horaria para tomar la opción de 

programas de fortalecimiento 

 

 

Grafica 19. Comerciantes que participaron vs Disponibilidad horaria para tomar la opción de programas de 

fortalecimiento 

 

La gran mayoría de los encuestados (57,4%) sugiere que los programas de fortalecimiento se 

realicen después de las 6pm; Como segunda opción con 13.4% y tercera opción 13.2% se 

encuentran respectivamente los horarios en la tarde y antes de iniciar la jornada de la mañana. 

Finalmente, se evidencia que el horario menos favorable para los encuestados es el de la 

jornada de la mañana con solo el 5.6% de favorabilidad. 
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2.3.11 Comerciantes Encuestados vs Medio preferido para recibir notificaciones de la 

CCS 

 

En la gráfica 20 se puede identificar como el medio de notificación desde la CCS puede ser 

en su mayoría (46.1%) WhatsApp; Seguidamente se encuentra seleccionada la opción de 

“Mensaje de Texto - SMS” con el 23.6% de los encuestados y como la menos seleccionada 

se ubica el uso del “Correo Electrónico” con el 2.9% 

 

 

Grafica 20. Comerciantes que participaron vs Medio preferido para recibir notificaciones de la CCS 
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3. CONCLUSIONES 

 

• Se realizaron un total de 1.837 encuestas, de las cuales 1.519 corresponden a 

comerciantes matriculados equivalentes al 83% de la muestra y 318 a comerciantes 

no matriculados equivalentes al 17% de la muestra. 

• Por temas de acceso y declaración de emergencia sanitaria, no fue posible el 

desplazamiento a los municipios de Pisba, Paya y Labranzagrande. 

• Beteitiva, Iza y Sogamoso muestran el mejor comportamiento con relación a 

encuestados Formales 93% vs Informales 7% en promedio. 

• Municipios como Cuitiva, Firavitoba, Pajarito, Pesca, Monguí, Tibasosa y Nobsa, 

muestran un comportamiento positivo, ya que, en promedio, la relación es del 84% 

Formales vs 16% Informales. 

• Los municipios de Busbanza, Tota, Tópaga, Corrales, Aquitania, Mongua y Gámeza, 

tienen un comportamiento inferior a la del promedio de la jurisdicción (79% Formales 

vs 21% Informales) con una relación del 68% Formales vs 32% Informales. 

• El sector manufacturero es el de menor presencia en los encuestados y el sector 

comercio es el predominante en cada uno de los municipios. 

• En los municipios de Tibasosa, Aquitania y Monguí, la separación entre los sectores 

Comercio y Servicios es de un máximo de 10% a favor del primero.  

• En los municipios de Iza y Pajarito, el sector que predomina y rompe la tendencia es 

el sector Servicios. 

• El municipio con mayor presencia del sector manufacturero es Nobsa con el 27% de 

sus comerciantes. 

• En los municipios donde la Formalidad del sector Comercio NO es superada por la 

Informalidad es en Aquitania, Pesca, Iza, Mongua, Tota, Pajarito Y Busbanza; En los 

demás municipios de la jurisdicción, predomina la informalidad para dicho sector. 

• En los únicos municipios donde la Informalidad del sector Servicios supera la 

Formalidad es en Sogamoso, Pesca, Mongua, Pajarito y Busbanza; En los demás 

municipios de la jurisdicción, predomina la formalidad para dicho sector. 
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• En los municipios donde la Informalidad del sector Manufacturero supera la 

Formalidad es en Nobsa, Aquitania, Tópaga, Firavitoba, Iza y Pajarito; En los demás 

municipios de la jurisdicción, predomina la formalidad para dicho sector. 

• Tota es el único municipio de la jurisdicción donde en sus tres sectores económicos 

predomina la Formalidad. 

• Los municipios de Tibasosa, Monguí, Corrales, Gámeza, Beteitiva y Cuitiva 

comparten la misma tendencia en cuanto prevalece la formalidad en los sectores 

Manufacturero y Servicios; Así mismo, también prevalece la informalidad en el 

sector Comercio. 

• Los municipios de Nobsa, Tópaga y Firavitoba comparten la misma tendencia en 

cuanto prevalece la formalidad en el sector Servicios; Así mismo, también prevalece 

la informalidad en los sectores Manufacturero y Comercio. 

• Los municipios de Pesca, Mongua y Busbanza comparten la misma tendencia en 

cuanto prevalece la formalidad en los sectores Manufacturero y Comercio; Así 

mismo, también prevalece la informalidad en el sector Servicios. 

• Los municipios de Aquitania e Iza comparten la misma tendencia en cuanto prevalece 

la formalidad en los sectores Servicios y Comercio; Así mismo, también prevalece la 

informalidad en el sector Manufacturero. 

• Del total de comerciantes formales encuestados, el sector G (Comercio al por mayor 

y al por menor; reparación de vehículos automotores y motocicletas) registra la mayor 

participación con el 56%, seguido del sector I (Alojamiento y servicios de comida) 

registrando una participación del 23.3%, posteriormente, se ubica el sector C 

(Industrias manufactureras) cuya participación es del 10.5% y como sectores de 

menor aporte se encuentran el K (Actividades financieras y de seguros), el P 

(Educación) y el L (Actividades inmobiliarias) con 1 encuestado respectivamente, 

registrando una participación del 0,1% c/u. 

• Del total de comerciantes informales encuestados, el sector G (Comercio al por mayor 

y al por menor; reparación de vehículos automotores y motocicletas) registra la mayor 

participación con el 66.4%, seguido del sector I (Alojamiento y servicios de comida) 

registrando una participación del 14.2%, posteriormente, se ubica el sector C 

(Industrias manufactureras) cuya participación es del 11.3% y como sectores de 
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menor aporte se encuentran el M (Actividades profesionales, científicas y técnicas) y 

el Q (Actividades de atención de la salud humana y de asistencia social) con 1 

encuestado respectivamente, registrando una participación del 0,3% c/u. 

• En los municipios de Busbanza, Tota, Pajarito, Mongua, Iza, Firavitoba, Aquitania y 

Pesca, la formalidad en la División G “Comercio al por mayor y al por menor; 

reparación de vehículos automotores y motocicletas” predomina sobre la 

informalidad. 

• En el municipio de Gámeza, la informalidad del 17% correspondiente a la División S 

“Otras actividades de servicios” sobresale con respecto a los demás municipios. 

• En el municipio de Iza, la informalidad del 20% correspondiente a la División I 

“Alojamiento y servicios de comida” sobresale con respecto a los demás municipios. 

• Se evidencio como predomina la condición de inmueble arrendado, el 62.3% en los 

comerciantes formales y el 60,4% en los comerciantes Informales. 

• Por otra parte, el 17% de los comerciantes informales cuentan con establecimiento 

propio, mientras que esta condición es del 21.8% en los comerciantes formales. 

• La gran mayoría de los comerciantes formales (83,1%) tiene conocimiento acerca de 

los requisitos legales con referencia a la actividad mercantil que desarrollan, mientras 

que en los comerciantes informales el resultado es menor (72,6%)  

• El 27.4% de los comerciantes informales mencionan no tener conocimiento o 

información clara acerca de los requisitos para la actividad mercantil que desarrollan, 

lo mismo ocurre con el 16.8% de los comerciantes formales. 

• El 82,5% de los encuestados responden que NO han participado en algún programa 

de fortalecimiento de la CCS y al discriminarlo en Comerciantes Formales e 

Informales, los resultados son del 81,7% y 86,5% respectivamente. 

• El 17,1% de los encuestados (314 comerciantes) manifiestan que han participado en 

algún programa de fortalecimiento. 

• De los programas de fortalecimiento empresarial de la CCS que los encuestados 

manifiestan haber participado, predominan las capacitaciones con un total del 78%); 

Así mismo, los seminarios con un 13,1%, las muestras empresariales con un 5.1% y 

las ferias con un 3.5% de participación son las categorías que le siguen en 

participación. 
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• El 82,6% de los encuestados manifiesta tener conocimiento de los servicios prestados 

por la entidad, de los cuales el 84,1 % pertenecen a comerciantes formales y 76,3% a 

comerciantes informales. 

• El 17,4% de los encuestados manifiesta NO tener conocimiento de los servicios 

prestados por la CCS, de los cuales el 15,9% pertenecen a comerciantes formales y 

23,7% a comerciantes informales.  

• La capacitación de “Manipulación e higiene de alimentos” con el 15,3% es la más 

solicitada, seguida por “Servicio al cliente”, “Actualización tributaria”, 

“Fundamentos contables y financieros”, cada una de ellas en promedio con un 11.5% 

de solicitudes. 

• En un segundo nivel de solicitudes de capacitación, se encuentran las siguientes 

temáticas, las cuales en promedio ajustan el 8.5% c/u; “Marketing digital, comercio 

electrónico”, “Sistemas de gestión de seguridad y salud en el trabajo”, “Desarrollo de 

habilidades gerenciales” 

• Se percibe una relación Indirectamente proporcional entre el número de encuestados 

y la cantidad de horas invertidas en los programas de fortalecimiento, es decir, a 

menor intensidad horaria (2h a 4h), mayor es la cantidad de solicitudes (41,2%) y a 

mayor cantidad de horas invertidas (Mas de 16h), menor es la cantidad de solicitudes 

(14,5%). 

• El 80,1% definen como ideal entre semana y solo un 11,1% los fines de semana; Lo 

anterior respecto a los días a la semana en los que estarían dispuestos a tomar los 

diversos programas de fortalecimiento empresarial 

• El 57,4% de los encuestados sugiere que los programas de fortalecimiento se realicen 

después de las 6pm; Como segunda opción con 13.4% y tercera opción 13.2% se 

encuentran respectivamente los horarios en la tarde y antes de iniciar la jornada de la 

mañana.  

• Se evidencia que el horario menos favorable para los encuestados con relación al 

aprovechamiento de los programas de fortalecimiento es el de la jornada de la mañana 

con solo el 5.6% de favorabilidad. 
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• El medio de notificación descrito como idóneo por los encuestados con un 46.1% es 

WhatsApp, seguidamente se encuentra el “Mensaje de Texto - SMS” con el 23.6% y 

como la menos seleccionada se ubica el uso del “Correo Electrónico” con el 2.9%. 

 


